陈丽娟,1979年2月出生于天台县平桥镇,台州华顶国际旅行有限公司董事长兼总经理。浙江省 十二届人大代表,台州市第四届、第五届人大代表,天台县第十六届人大代表,浙江省第十四次妇女代 表大会代表,天台县企业家协会副会长。

台传媒记者 任健/文

5天,卖出34000斤玉环文旦,这是陈丽娟和她的团队 不久前的直播带货成果。

在位于天台龙溪乡的华顶多彩田园共富工坊,记者见 到陈丽娟时,她正坐在逼仄的角落啃着霉干菜饼。偌大的 空间,地上是成堆成堆的文旦,七八位村民在给文旦分级 打包,一个女孩子正在直播。

"昨晚直播到半夜11点,早上来不及吃早饭。"陈丽娟 的嗓子有点沙哑。

今年的文旦,比往年熟得早一点吗?

"我们卖的是玉环漩门湾早熟文旦,打时间差。"陈丽

红薯花生梨子李子栗子猕猴桃都卖,云南、甘肃、陕 西,有人邀请,她说能去尽量去,最疯狂的一次,一个人连 播10多个小时。

直播带货是陈丽娟去年秋季开辟的业务,从去年国庆 节首播至今,已做了好几十场,总时长超过750小时。

作为台州华顶国际旅行有限公司(以下简称华顶国旅) 董事长兼总经理,陈丽娟完全可以坐在办公室遥控指挥, 为啥还要东奔西走扑下身子去做"直播带货"这种体力活?

"如果总是坐在办公室,思想容易闭塞,我喜欢走出去 接地气,一路上还可以看到各种花。"

卖农产品,比较简捷的方法是,收购好之后选择一键 发送,省下全部中间环节,但这样,品质难以保证。

陈丽娟的做法是,提前一年通过农业农村局,拿到当地 排名靠前的农业合作社名单,再通过合作社寻找种植技术 高的果农,提早介入,用药、管理、采摘等一路把控。不选择 一键发送,是为了在保证质量的前提下,带动周边村民共 -运输、分级、包装、快递等环节,村民都可赚到劳务费。

文旦刚告一段落,陈丽娟又马不停蹄帮临海一位企业 家吆喝"租房"。这位老兄投资一亿元,购置52个创意十足 的活动房,在天台石梁海拔848米处,打造"848星空露营 基地"。正赶上中秋、国庆即将到来,直播一开,应者如云。 "消费是联动性的,直播是在帮他,也在帮自己、帮大家。"

不久前,华顶多彩田园的直播带货作为"2023农村直 播电商优秀案例"上报国家商务部;华顶旅行社作为典型 案例上报国家文旅部,全省仅3家旅行社获推荐资格。

直播带货只是陈丽娟事业版图中的一小部分。

从只有5位员工,到旗下百多名员工,兼职导游、营销 人员遍布江浙沪;从小巷里的迷你门市店,到拥有华顶国 旅、华顶旅游开发、云起商务、华顶汽车租赁、天丽疗休养、 和合研学、寒山作坊、修缘同业、杭州出境中心、仙居华顶、 台州华顶、上海分公司、临海分公司等10余家分子公司的 集团化企业,陈丽娟一路奔跑一路成长。

余华说,阅读可以把一个人带到很远。采访也是。

今年5月初,采访作家王寒时,她很认真地推荐:陈丽 娟是一位了不起的女性,疫情三年,一手创办的华顶国旅 逆风飞扬,没有裁员,营收不降反升。刚认识时,她说要搞 个田园用作研学基地,三四个月时间就成了。有一天,她指 着一大片荒地说,这里将变成月季园,一个月后再来看,又 成了。陈丽娟特别能吃苦,行动力和学习力超强。

陈丽娟,1979年出生,1997年毕业于浙江林业学校林 业专业。第一份工作是在华顶林场当技术员,后来当到副 场长。离开林场后,在天台山景区卖过几年门票,因此与旅 游业结缘。"那时,天台山名气不大,来这里旅游的人不多, 每个日子都长到难以打发。为了让日子过得充实一些,开 始有意识地找有关天台山文化、旅游的书来看。

由于常年经营不善,天台山景区陷入困境,职工工资 都没着落。单位领导鼓励在岗职工走出去,推广天台山文 化,把游客带到天台来。

"当时第一个主动报名。没有营销经验,更没有旅游行 业的人脉,能想到的只有最笨的办法——走街串巷走访每 个旅行社。"

2004年到2009年,每周一一大早,陈丽娟拖着行李 箱,走向长途汽车客运站,每周五下午返回天台,日子钟摆 一样规律。五六年间,遍访上海和省内杭甬温大大小小的 旅行社,少说也有2000家。

刚开始跑时,老母亲不理解,一个女人瞎折腾啥,要紧 的是管好小家带好孩子;先生老娄也不是特别支持,毕竟 孩子太小,陈丽娟跑出去后,家里的一切都得老娄搂着。跑 着跑着,老娄成了支持派,周五下午经常开车带着儿子去

接站。 渐渐地,陈丽娟摸索出一套销售心得——先做人,后 做事。她说:"当我真诚地面对客户时,大家自然愿意抽出 时间了解天台山。哪怕单子最后没成,至少他们不再对天

台山一无所知。" 2009年,陈丽娟辞职了,抛下事业编铁饭碗。当年12 月18日,天台华顶旅行社在赤城路一间民房成立。陈丽娟 再次主动出击,带着仅有的几名员工和地图,没日没夜推 介天台山。"虽然遭遇无数冷眼和敷衍,但是,走10家通常 会谈成1家,还是会很开心。'

陈

时隔多年,谈起"拓荒"经历,陈丽娟感叹因为热爱天 台山水,热爱营销这份职业,那时并没有觉得太辛苦。说起 在宁波慈溪跑市场时,遇见风光旅行社老总,也是一位女 性,姓桂。她说,当时看到桂总的办公室特别整洁、有文化 味,很受震动。从她的办公室,陈丽娟延伸看到她细致的工 作作风和独特的审美。当时想,什么时候也能成为像桂总 那样的人。

多年来独辟蹊径深耕目的地旅游,陈丽娟早已成为桂 总那样的人。2022年,华顶国旅光地接一项,就有单团50 多万人次,成为全市地接"九连冠"企业,陈丽娟因此被业 内人士称为台州"地接王"。

3 "地接王"不是一天炼成的。

从一名中专毕业生到旅游行业营收台州第一、浙江省 第十三,她走了26年。

多年的市场探索中,陈丽娟总结,旅行社要做的是"产 品、销售、服务"。只有做好这六字的"反常规"和"创新",才

有可能站上行业金字塔尖。 国内大部分旅行社做的是组团生意,就是召集本地游 客,把他们送出去。陈丽娟反其道而行之,深耕目的地旅

游,把外地游客吸引到台州来。 公司创立之初,年年亏损,硬撑着坚持了三年,第四 年,当年客流量达到7万人次时,扭亏为盈。之后,年年有 进步。

2020年开始,疫情三年,华顶国旅没有辞退一名员工, 没有拖欠员工一分工资。2021年公司实现营业额1.3亿元, 同比2019年增长10%,恢复至公司历史最高水平,2022年 1-8月,在天台本土有疫情情况下,公司营业情况与2021 年基本持平。

疫情三年逆风飞扬,让华顶国旅成为业界传奇。

九字诀——拓业务、明方向、增福利。

——拓业务,让员工有事干。公司通过"走出去"战略, 拓展公司台州目的地旅游业务空间范围和渠道,构建以台 州为基础,融合浙江各地资源的产品体系,面向全国客源 市场的渠道体系。业务拓展了,员工有事干,队伍就稳定 了。去年国庆前夕,陈丽娟抓住直播带货窗口期,抽调10 多名员工组建直播团队,专攻农产品直播带货。陈丽娟负 责首播,帮农户卖花生。此后,陈丽娟和团队足迹遍布大江 南北,仅此一项,一年来营业额达1000多万元。

一明方向,积极自救。面对突如其来的疫情,公司对 发展规划进行了务实调整,构建线上线下融合、直销分销 一体化的旅游渠道,打造美丽乡村和目的地旅游两个IP为 目标的自媒体渠道体系。

公司在2020年2月初,全面推广原来存放在"口袋"里 的台州全域旅游平台,并以农产品、特产进行引流,一周内 吸收会员上万人;公司第一批复工的就是产业基地,做的 第一件事就是组织员工种了上百亩地,养了几百只鸡鸭,新 建了寒山作坊,100天内改造和建设两个民宿、一个餐厅。

记者采访当天,多彩田园基地正在接待一拨绍兴客 人,厨房角落堆着自产的南瓜、丝瓜、红薯、茄子,色彩缤 纷。一位餐厅工作人员正在捣麻糍,有客人在屋外土灶烤 面包,麦香四溢。

一增福利,让员工有归属感。2020年,公司全面实行 分配性股份改造,员工持有公司40%-60%分配性股份。 2021年,公司管理和业务人员平均分配性股份奖励8万多 元,最高的超过30万元,员工收入相比2019年实现翻番。

公司地接中心负责人张妙玲说:"陈总没有老板架子, 总是与大家同甘共苦,懂得适当放权促成员工成长。公司 内部,10年以上工龄的老员工占很大比例,我们从陈总身 上学到很多,比如勤奋。我们的'老导游'周胜楠,2017年带 团次数达到319次,几乎每天都在翻山越岭。"

陈丽娟认为:服务业最大的成本是人力资源成本,最 大的竞争是人才竞争。疫情对旅游企业的业务损失是暂时 的,对人力资源的影响是深远的。她说,最近几年,公司通 过培训、引进、合作等方式加大人才培养和储备力度,为后 疫情时代高质量发展留足人才空间。

"我也会跟员工谈情怀,但激励机制得同步跟上。"陈 丽娟说,把员工当人看,他们才会尽力而为。

创新,一直在路上。

2017年,公司成立定制旅游中心,开始走"老年康养 化、旅游主题化、活动体验化、产品个性化"的定制旅游之 路。至今,这一板块的年营业额占公司总营业额的60%。那 年国庆长假,陈丽娟在三门花桥镇举办为期两天的青蟹海 鲜长桌宴,捕海鲜时大伙儿一个个玩成了泥猴,滩涂上笑 语不断。他们感叹:能玩得如此尽兴、吃到这么鲜甜的海 鲜,真是不虚此行。

2019年年初,华顶国旅控股成立浙江华顶旅游开发公 司,投资1000万元打造龙溪和合研学营地、寒山多彩田园 研学基地、石梁唐诗研学基地,将唐诗文化、寒山文化、和 合文化、霞客文化、农耕文化植入研学课件和产品中,打造 具有台州文化印记的农文旅融合产业。

努力终会被看见。2020年,陈丽娟人选国家文旅部乡 村文化和旅游能人支持项目。

目前,华顶国旅与全国100多家旅游供应商有着战略

合作关系。 "华顶国旅是一家有规模、有信用、有品质,且营销渠 道体系完善成熟的旅游企业,我们与这样的公司合作有奔 头。"2019年12月28日,华顶国旅10周年庆典之际,三门 栖心谷休闲养生旅游景区负责人徐铭在业务洽谈会上说。

一个人,如何赢得他人的尊重?

在龚飞看来,是担当。

龚飞目前是驴妈妈旅游网总裁助理,多年前在上海春 秋国际旅行社当副总时,认识了陈丽娟。有一年,华顶国旅 负责接待一拨上海客人,入住酒店时,发现少了两个房间。 联系到陈丽娟后,她二话没说,开车接上客人,自费安排他 们住更高规格的酒店,还送上水果。第二天,原酒店发现当 初录人有问题,作了调整并接回客人。后来,两位客人致电 "上海春秋"表扬他们服务到位。龚飞说,其实陈丽娟才是 该受表扬的人。对此,陈丽娟的观点是:自己吃点亏没问 题,不能让客人带着遗憾离开天台。

"我们没见过几面,但一直把她当好友,因为她给我留 下很好的印象。她最初推介天台旅游时,不是站在自己旅 行社的位置,而是站在天台、台州乃至浙江的层面,可以 说,她在为浙东南旅游业代言。她有担当,遇问题不推诿解 决为先;她很睿智、触觉灵敏,困境面前懂得及时调整方 向;她很大度,常常把吃亏留给自己;她很诚信,跟她合作 主打的是放心,我们之间甚至可以不用签订合同。"龚飞 说,她的成功是必然的。

"旅游市场半径越小,旅游资源之间的竞争越激烈。融 入大华东目的地旅游市场体系,拓宽旅游市场半径,台州 内部及与周边旅游资源之间就会形成合作关系。比如以历 史人物为主线的'穿越时空之旅'文旅产品,金华、绍兴、宁 波、台州四地合作,两个月吸引四川、重庆和东北旅游市场 5000余名游客……"2021年,浙江省旅行社转型升级与创 新发展活动在金华召开,陈丽娟的现场分享掷地有声。

今年1到8月,华顶国旅营业额达1.5亿元。不出意外, 今年可提前一年实现年营收超2亿元的小目标,华顶国旅 距离上市的大目标更近了一步。

作为浙江省、台州市、天台县三级人大代表,天台县十 佳旅游创业带头人,陈丽娟的使命感是发自内心的。她说, 创业过程中有过迷茫有过动摇,但是,当看到旅游行业可 以为更多人换取"真金白银",看到生活在深山的山民,能 在农文旅融合过程中生活得到一点点改善,还是挺欣慰 的。直播带货时,常有人留言说一些难听的话,她会选择自 动过滤。

近年来,各种荣誉接踵而至,陈丽娟人选国家文旅部 乡村文化和旅游能人支持项目;华顶国旅获评浙江省融合 创新旅行社、浙江省服务名牌、台州服务业重点企业、台州 市旅游行业经营卓越奖等荣誉称号。

荣誉面前,陈丽娟很清醒。她说:"我始终认为这些荣 誉不是我个人的,而是政府和全社会对旅游人努力奋进的 肯定。"

"国家对旅游业扶持力度蛮大的,就餐、住宿等都可抵 扣税费。总体下来,税率8个点左右。像偷税漏税、吃供应 商回扣这类事,在我们公司是坚决杜绝的。挣钱就挣正道 上的钱。做事先做人。我相信我本人行得正,员工自然会有 样学样。"陈丽娟说,她的精神洁癖和自我要求跟祖辈、父 辈的为人处世有关。

陈丽娟3岁时,爷爷就去世了,她对他毫无记忆。但 是,十几岁时去镇上赶集,总有人知道她是某某某的孙女, 对她很亲切。陈丽娟从父母口中了解到,爷爷生前当了很 多年村支书,深受村民爱戴。外公是另一个村的村支书,村 里开大会,看到外公在台上讲话,村民在下面洗耳恭听的 样子,让她自豪:外公是受人尊重的。

这些都在年少的陈丽娟内心埋下种子:要做受人尊重

父母是小学老师,家教很严。认真读书外,兄弟姐妹得 分担家务,还要用竹片编米筛换钱,除了没背过农药喷雾 器,几乎干过所有农活。

陈丽娟回忆,16岁时,父亲送她到丽水读书,分别时跟 她讲:不能鸭子出游随大流,要敢于独立思考独立行动。

当年,交通不发达,天台到丽水要转五六趟车,每次上 学或放假陈丽娟很希望路上有伴。父亲说:人家可以约你 同行,你不要主动约人家。人这一生,太多事情需要独自面 对,不要养成依赖他人的习惯。

家里孩子多,陈丽娟的父亲每夜会查房一两次。中考 前的一天半夜,陈丽娟偷偷在看电视剧,被父亲逮着,挨了 一顿批:这点自律都做不到,将来如何立足?

1997年12月,陈丽娟刚参加工作3个月,父亲病故。作 为两个妹妹、一个弟弟的大姐,陈丽娟一夜成人。

陈丽娟说,她的人生准则是"做事先做人,常怀利他 心"。有两本书,她读得很认真,《道德经》《易经》。"上善若 水,水善利万物而不争……""君子体仁足以长人,嘉会足 以合礼……"

采访中,陈丽娟多次提到"利他"。她说,企业走上发展 正轨,回馈社会是有良知的企业家的必修课。疫情期间,公 司在自救的同时,开展助农活动,将农户滞销的水果、冬笋 等农产品利用网络平台进行销售和配送。

废弃的办公楼成了民宿、猪舍改为咖啡馆……以多彩 田园为载体,盘活乡村资源,当地农户每年光租金收入就 有50余万元。每年吸引5万余人走进美丽乡村,助力乡村 振兴,促进共同富裕。2021年,公司"农文旅融合的乡村产 业模式"列入中国旅游研究院典型案例、入选2021年度浙 江省旅行社转型升级与创新发展优秀案例。

今年春,华顶杜鹃烂漫时节,陈丽娟特邀中国国际茶 文化研究会理事、《茶人三部曲》作者、茅盾文学奖得主王 旭烽来到华顶山,共同挖掘天台山茶文化,帮助茶农增产

近年来,公司将回馈社会的重点放在学生和老年群体 上,每年提取数十万元用于公益事业,举办"走进名校"等 夏令营活动,圆山区孩子、留守儿童以及贫困学生的旅游 梦、大学梦;送文化下乡,丰富老年生活,组织慰问老人;组 建银发俱乐部,为老人搭建交流学习聚会的生活乐园……

钱穆说:"古往今来有大成就者,诀窍无他,都是能人 肯下笨劲。"

"特别愿意下笨功夫。"陈丽娟的自我评价。她说,王寒 老师看到的月季花是她花整整一个月时间每天从早上七八 点干到晚上七八点搞起来的,光是花苗就花了10多万元。

陈丽娟家庭和谐,先生老娄是公务员,越来越支持她 的事业,正在考虑提前退休过妇唱夫随的生活;儿子高三 了,经常打电话提醒:老妈,悠着点儿,回家摆烂一天吧。

(图片由受访者提供)



TAIZHOU DAILY 2023年9月28日 星期四

责编/版式:于 鹏

追梦者强

黄保才

陈丽娟很了不起,从一个中专毕业 生成长为一家初具规模、名闻遐迩的旅 行公司掌门人。事实上,这家名叫华顶 国旅的旅游企业,是她白手起家,凭一 己之力,花了14年的心血,像一棵树那 样被浇灌,从小到大茁壮成长起来的。

直白的数据最能彰显业绩:创业 伊始拉扯起5名员工,连续三年亏损, 到今年百余位员工,可实现营收2亿 元。业务多元化、企业集团化,陈丽娟 朝着她的梦想——上市,又迈进了一 步。想想真是不容易,去年她的公司地 接一项,单团50万人次,稳居大台州 "九连冠",这"地接王"实至名归,令人 不服不行。

罗马城不是一天垒成的,华顶国 旅不是一天长大的,小女子陈丽娟也 不是一天变成光环四射的文旅企业 家。要知道,一个念林业专业的中专 生,跨界至旅游行业,并且成为业界翘 楚,需要怎样日积月累、持之以恒的努 力付出!从陈丽娟身上,我们找到的答 案,分明是清晰而鼓舞人心的:她一步 步走来,风雨兼程,历经坎坷,到今天 企业如日中天、方兴未艾的盛况,见证 着一个颠扑不破的道理,那就是幸福靠 奋斗得来。一个企业家的幸福,不外乎 创业有成,梦想成真,一头连着员工福 利,另一头连着民生福祉,而这些,陈丽 娟尽已所能,做得风生水起,臻于完美。

与旅游业结缘,陈丽娟有着天时、 地利、人和的优势,也契合她骨子里不 安于"上班族"生活规律的天性。她生 于天台长于天台,这个全域旅游的"名 县美城",当初天台山名气不大,只不 过"养在深闺人未识",一旦旅游作为 一种生活方式,纳入人们对美好生活 的向往,家乡就一定成为四面八方社 会公众的"诗和远方"。踏上旅游业领 地的陈丽娟,也迎来自己创业的"黄金 期"。从这一点看,她是有前瞻眼光的, 也是善于紧跟时代步代,善于抓住发 展机遇的。

机遇垂青有准备的人。在天台山 景区当营销员的那些年,陈丽娟以行 者的姿态,每周奔波于长三角地区,找 旅行社推销家乡风景,"五六年少说遍 访了2000家"。实践出真知,正是有这 样"西天取经"般的经历,陈丽娟对旅 游业发展规律,才有了精准而深入的 把握。她还坚持内外兼修,"行万里路' 的同时,"读万卷书",找有关天台山文 化、旅游的书来看,这是她后来成为 "地接王"而修炼的"内功"。"人生每走 一步都算数",陈丽娟在体制内的奔波 劳碌,为她下定决心跳出体制,锐意创 业,铺就了一块块坚实的奠基石。这些 奠基石,不仅是外部条件,更是职业转 型的心理基础。面对不确定的未来,她 的内心变得强大,支持着自己"逢山开 路,遇水架桥",走向成功的彼岸。站在 今天事业的新台阶,陈丽娟一边瞩目 灿烂的前景,一边回首当年的艰辛岁 月,一定感慨:所有的付出都值得。

对陈丽娟来说,创业的梦想是一 点点积聚,而追梦的步履也总是脚踏 实地、行稳致远。她从来不好高骛远, 而是始终不忘初心,保持着一个"草 根"创业者的本色。公司开辟了直播带 货业务,她会自任主播,大江南北地 跑,甚至连分拣货品的体力活也干。这 不是做做样子,在员工眼里,已是常 态,否则他们心目中的陈董事长、陈总 会变陌生。这已经很难用以身作则、身 先士卒来形容了,陈丽娟之所以与一 线员工"并肩作战",除了希望自己"接 地气",完全是一个拓荒者本心和意志 品质的自然流露。这并不妨碍她作为 企业掌舵者的运筹帷幄和高瞻远瞩。

从事服务业的人,特别需要向善 的精神、宏阔的胸襟、细致的品格,凡 事换位思考,多为服务对象着想,进而 提供让对方满意的服务。陈丽娟深谙 此道,"欲做成事,先做好人"。有什么 样的老总就有什么样的企业,她将这 一理念以身体力行的方式,潜移默化 至每一个员工心坎、每一项服务细节。 为了"诚信"二字,企业"吃点亏"没啥 大不了,也因此没有什么做不好的。陈 丽娟和她的华顶国旅获奖无数,荣誉 披身,但她懂得,"这奖那奖不如客户 的夸奖,金杯银杯不如百姓的口碑", 她秉承祖辈"做一个受人尊敬的人"家 风,竭尽用心服务之能事,而赢得万千 文旅消费者的信任和尊崇。

一个企业做大了,而不忘社会责 任,总是让人暖心。陈丽娟和她的华 顶国旅,热心公益,真金白银地扶弱 帮困,这与其眷顾员工薪酬福利一脉 相承。企业有兼济天下的格局和情怀, 缘于追梦者陈丽娟心里明白,做大做 强事业,再创华顶辉煌,她不是一个人 在战斗。

